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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) Albert Bandura was a proponent of which perspective of personalities? / 3ca¢ 9g31 dfaid & [P TR F ywE® A?
1. Humanistic/ HATIGaTgr

2. Behaviorist / STdgRaTET

3. Psychoanalytic / Heiifageryor

4. Social cognitive / ATATISS HATATCHS

Correct Answer :-

« Social cognitive / ATATSS HATACHS

2) The differences observed among different human groups are typically ./
e Aee ot & AT 3@ I T AR A g §l

1. genetic / HTIATTRIR (S=TH)
2. cultural / HiEpicrh

3. artificial / T

4. heredity / FRMeTohaT (33134

Correct Answer :-

« cultural / Hﬁﬁaﬁ

3) Success of Inclusive Education depends most importantly on: / @ATAeft AT I THerdT FIH Ageaqol TT F 58 W el &
1. High quality textbooks / 3= J[0Ta=m &r Wg’!—_rﬁ?

2. High quality teaching learning materials / 3= 3[0Ta=m r feveror 3iferer Tred

3. Community Support / E‘Iﬁa‘lﬁﬁ? AN

4, Additional change among teachers / f1&Teni & T JfaRed sgema

Correct Answer :-

« Additional change among teachers / fr&7ent & g faRked sgema

4) Kohlberg and his associate postulate __ stages in moral development divided into three major levels. /
Freaae 3R 3% ggAlh F1 AT ¢ F Afaw e d _____ srvunst wr e wopw Tt F fenfora e g
1. Two /@r

2.Six / B8

3. Nine / &t

4. Four /X

Correct Answer :-

. Six /&8

5) Development never stops. This statement emphasizes the principle of: /



e w3t Adt FHan T7 Fya FFT Rgyid W AR & ¥
1. Integration / TehTehYOT

2. Individual differences / SATFAINA HAANG

3. Uniform pattern / ThTATA YeaT

4. Continuity / fRaRar

Correct Answer :-

« Continuity / IGEGEG]

6) Learning to drive a car, singing or memorizing a poem or mathematical table etc need exercise and repetition of various actions and movements
many times. These cases of human learning which involve the connections in the brain being strengthened or weakened are part of which law of learning
by Thorndike? /

FR, Tl dr@ar a1 Ffaar ar AT ofaw ol # o @S F P 7% a) eI A Rffe FEt g dareat § gEghr A sraeasar @ R
Aea A & 3 AEl #, Afeass § W9 AT A1 FAGR @ §, TF GEEEEF F AR F wiA-ar fww 3

1. Law of exercise / 3791 & s

2. Law of effect / wsTa &1 a3z

3. Law of readiness / dcdxarl T faga

4. Law of Attitude / 31gf 1 g

Correct Answer :-

o Law of exercise / 30¢I1F &1 faga

7) The function of Educational guidance is: / Q& @Tigesr &1 #1 &

1. getting the best out of education/ fI&TT T Tafds oI =T

2. understanding the philosophy of great educators/ FgleT et & 22 T THSTT|
3. giving occupational information/ SATTATAS STTRRT ol

4, inculcating social interaction among the students/ BTAT & &g ATHTTTR Heloilel TGl

Correct Answer :-
« getting the best out of education/ fRI&TT &7 Fafas wmer =T)

8) The best method to study diversity among pupils is through method /
fgnfiat & fio Rfduar #1 segws 7@ &1 7o seoT AT Rf #)
1. Introspection / TcATALIETOT

2. Experimental / SRTcHS

3. Observation / 37deileheT

4, Case study / & TTIT

Correct Answer :-

« Observation / 3dcliehel

9) Cephalocaudal means: / haTHhsd &1 a1 &:
1. Head to toe / R & &

2. Whole to part / o7 & 3ifd

3. General to specific / AT & fafdrse

4. Center to periphery / %heg ¥ afRkfer

Correct Answer :-

e Headtotoe / R I W



10) Whose theory focuses on the culture in which a child grows up in? /

fras Riguia avpfa W Fa wtar § Twd oF aear a91 gr 87
1. Fromm / WRI&

2. Freud / WIT8

3. Vygotsky / argalicaent

4. Kohlberg / @igelaar

Correct Answer :-

« Vygotsky / ATSIMcHehT

11) A child learns to stand up only when a teacher enters the room and not when a student or any other adult does. What principle of learning explains
this behavior? /

s gedT Fad asf @sT g ¥ o Retw FAY A vdw FaT § F B T FE SF AT FE HeT IAEF GAU FIAT &1 A FT Fler @1
gy $0 ¥aER #it ATET Far §?

1. Stimulus discrimination / 3ggrae fa#graor
2. Stimulus generalization / 3&&Iaeh AHTAHIOT
3. Stimulus response / 3egraeh 37efshar

4. Stimulus observation / 3GgI9eh HaToT

Correct Answer :-

+ Stimulus discrimination / 3¢gI9e faaERor

12) What would an intelligence test that deals with experiences common to all cultures be called? /
uE qeftr Tt FT g St weft WYEfal & wneew aepval @ wefta ¥

1. Culture forward test / Hﬁfﬁ 31T adreTor

2. Culture biased test / H’F’m:ﬁ JETITAT IRI&ToT

3. Culture free test / lﬂzfﬁ HFd Tregor

4. Culture fair test / HEHIT Tsqer qletor

Correct Answer :-

o Culture fair test / ?l'l-_fﬁ forsger gdietor

13) What types of questions assess knowledge of general information in an intelligence test? /

T el T H AT ATER F A FT HAFA HE TFR F T I 82

1. Comprehension / §&1

2. Information / ¥«

3. Similarities / FHATT

4. Proverbs / &gldd

Correct Answer :-

* Information / ¥l

14) What is most true mental health problems? / FI®¥ TRAfAF AHRAS FTARLT TATIU F4T &2

1. Mental health problems means unable to do work./ AT TG GHEATI T Adad S et & JFHAAT T %I

2. Mental health problems means unable to recognize people and things around. / FTI A TATELT FHEATIT T 37 & ot 3R maurE i At B
e TEAT|

3. Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ ATATHH TARLT FHATIT, AR AT, Heqd F 3R gEER A F TF
FI FHTTIT HT Tohall 81

4, Mental health problems can affect the way we respond./ AT TAELT FHATATT §AR SIAIE ¢al & dllh Pl JHTTAT T Thall &l

Correct Answer :-



» Mental health problems can affect the way we think, feel and behave./ AAAF Ty WT@, AR Fﬂﬂﬁ, Heqd T 30T gdgR FT & AP
T geTfad Y Tehdr

15) What type of intelligence is likely to be used during a game of cricket? /
e & @ & ok, fre goR 1 gefterr & suatr fre s Ay warae @7
1. Bodily-kinesthetic intelligence / SmRIRe-aIfazadr g’aﬁﬂm

2. Naturalistic intelligence / TaTeiTideh gefeaar

3. Musical intelligence / HefieT Feel geferrm

4. Linguistic intelligence / $TST el geferaam

Correct Answer :-
+ Bodily-kinesthetic intelligence / AMORF-TfAEAEr geferaam

16) Apart from formative assessment, another type of assessment that provides insight about the sufficiency of instructional materials is: / TIsITcH®

HFAA F AT, TF Hed TFR F1 o ot Aenens il f waivaar § a) # aife vae #:an §:
1. Diagnostic Assessment / fGTATcH® 3TholsT

2. Interim Assessment / 3/dR# 3ThelsT

3. Summative Assessment / QAT 3ol

4, Entrance Assessment / ALl 3MTeholel

Correct Answer :-

« Interim Assessment / 3IARH 3ol

17) Zone of proximal development refers to: / HITT &AHMT FT 8T Hehiad HIam &

1. What learners have not yet developed / fQT&ﬂ?ff%{ 3l ao Fur faw R qu‘T o %?

2. What learners can do with or without help / ﬁT&mﬁ%’m > 1Y T 3G T T PR Tha %?
3. What learners are able to do proximally? / Rremff gy 7 37 & e %?

4. What learners are able to do distally / f?l&ﬂ?ﬁg'{w T P H I&H %?

Correct Answer :-

« What learners can do with or without help / &T&H?ﬁﬂ’s’mﬁ & 1Y 1 3G o1 1 HR Ihd %?
18) Pedagogy is the study of ./ TR &1 IeqTA §

1. Learning process / 31f&are gfsear

2. Teaching method / fRvefor fafer

3. Guiding students / BTAT &I IMST FTAT

4, Education / fr&m

Correct Answer :-

« Learning process / 3TERTH JfehaT

19) Harry loves solving puzzles everyday as he finds solving puzzles fun and exciting. This is an example for motivation. / 8 #T gT &t

wefedl g T agd THG ¢ FH I TN F G deAeaF IR QAT @A Q| A€ SO F TF 3R T
1. intrinsic / {8

2. extrinsic / STET

3. fear-based / $7T-3Te R

4. power-based / XIfad-3MemRd

Correct Answer :-

+ intrinsic / 37T



20) Who argues that the mediation of someone more knowledgeable is vital in learning? /
FeT aF a1 ¢ B el Ay weaeyen, wfte gRer sfteer & weeagt

1. Piaget / Tormer

2. Erikson / 3R&@sT

3. Freud / 1S

4. Vygotsky / aTgaNcaeh

Correct Answer :-

« Vygotsky / aTS3lcaenT

21) Who proposed the idea of fluid and crystallised intelligence? / AT 3k s g@ﬂﬂT F AR F1 yeaT Faa @n
1. Cattell / e

2. Gardner / M=%

3. Sternberg / Fe=TEdT

4. Guilford / Fre®is

Correct Answer :-

« Cattell / FHee

22) Adolescence means: / fFeNRTaEAT FT 3 §:
1. To do work / &hTH hiaT

2. To grow / SigalT

3. To play / Tl

4. To study / 3T€ITT HLeAT

Correct Answer :-

o To grow / §GaIT

23) Symposium is a type of / TS (RFNEHTH) v IR A 2l
1. Demonstration method / 9&2ie fafer

2. Lecture method / aT&aTe fafer

3. Discussion method / faame-faasT fafer

4. Discovery method /z‘sﬁsr afer

Correct Answer :-

« Discussion method / FATR-faAs fAfr

24) According to Vygotsky, the major emphasis for cognitive development is: /
AFNHR F HTAR, HeAeens Reww & v gga v §:

1. education /f?[&ﬂ

2. religion / )

3. intelligence quotient / GfGafe
4, social factors / T URFRUTY

Correct Answer :-

« social factors / AT URfRUf

25) The aim of scientific investigation is to provide students opportunities: / 3T Wi HT ILXT BN B! 7 AW Y™ T 8:



1. cognitive processes only / el TATATCHS TfhaT3HT

2. to use concepts only / Hdel JTYROMIN I IYART FA & fow

3. skills to solve problems only/aﬁﬁ FHEATIT T g T & foT slere
4. all of the above / 3uRTer] T

Correct Answer :-

« all of the above / 3TRYFT Tt

26) Beliefs about fundamental categories and properties of world are
i &Y g AfwY ofv o & IR # faym, |

1. Epistemic beliefs / 3i]saseresh faeara

2. Epistemological belicfs / AR faeare

3. Ontological beliefs/ HeTHereh faRara

4. Axiological beliefs / H‘\Fq?hmﬂ' fareara

Correct Answer :-

« Ontological beliefs/ eiTeereh fareare

27) A child suffering from dysgraphia has: / feenfra & difsa s & A= @t &
1. Language difficulties / HTST & ig-Tg

2. Low mathematical abilities / it iRt emgar
3. Reading difficulties / 9get & Shi&aTTS
4. Writing difficulties / foRa & i3

Correct Answer :-

« Writing difficulties /ﬁ"l'@%f b} Eb‘%_—ré

28) Learning by Project Method is technically known as: / WaSHT (Uf¥aierT) faf¥ gRT 3fATH d-iiet U & Hgarar 8:
1. Adequate learning / 9aTed 37FERTH

2. Efficient learning / J8TTdT i

3. Incidental Iearning/m K IBEE)

4, Systematic learning / SIaTEYd 39T

Correct Answer :-

« Incidental learning / W& 37891

29) With respect to Principles of Child development which of the following is false? /

FrafafEa & & o o e & Risial & 99y § srre 32

1. Development depends on maturation and Iearning/ﬁ'ﬂh‘ﬂ?, qﬁqaamaﬂwaﬁmwﬁrﬁm%l

2. Development proceeds from specific to general / Taera, fafrsedr & Areeaar fr 3R dearg|

3. Development proceeds from simple to complex / AT, TraT § SIfeaar $r 3R dearg|

4. Development proceeds from top to bottom / fa&rTa, AT Hr IR Toar |

Correct Answer :-

» Development proceeds from specific to general / o=, ﬁfﬂwﬁm@mﬁmm%l

30) Typically, children create gender stereotypes by . MR R, T mmﬁu T B
1. not socializing due to gender-specific activities / %’T—W Tfafafir & R gHSHHB :lﬁ a%f R

2. focusing on the negative attributes of the opposite gender / foudia foim & TERIES "Iﬂﬁ TR & dHiod IR



3. maintaining gender-neutral friendships with children of both sexes / o ol & s & Iry feim-Fwmer gt T IGHR
4. sexualizing peers of both genders / &I il & IR H BB TAIDBR

Correct Answer :-

« focusing on the negative attributes of the opposite gender / fausia foi & THRIES ‘IUfT R &M digd B

Topic:- General Hindi (L1GH)

S

¥ AW A A T T fF SAEEee dut o @l d@eft W@ A §) o derar § 9 B o o W@l el @i i‘ralmssﬁqg’rcraﬁr
afel & At 3t 3nhr AgRer # 3w & dic T 59 e @ NPT & sAEraR geit i Aiad Al Wt & g 1) Nevdee MRt & @ ael v
ot ¥ i A Revdee & sam¥or & var goar § B By e @ e dwld B spimr F offe & weewor # ol ak w0 v #R wedt §1 e
awwmrmmwmmmmmmmmmmmmawmﬁmmmmma—gmwﬁm
Mamﬁq-s"nmwaﬁwaﬁm#ﬁ%;wﬁwaﬂw%m&ﬁ*mmaﬁmmmatmarmaﬁrmargaamzﬁﬁkm

I HHTAT AT Tog & AN H T A F gl g e off) 37 39 a1 T F T & A N B FAW & @ I R

1)wmwaﬁmﬁﬁqﬁw?Wﬁaﬁrﬁaﬂmﬁﬂ?mq&'&wsqﬁmﬁa?aﬂﬁwmgvmm|mmafamﬁw

#

zmswmm?ﬁaﬁna{&mwmwm‘qmm#m“mmnaq&aﬂﬁ%wanﬁmammmsﬂrﬁqmmaﬁwaﬁzm
mmm#mmso*mm#m#?nmlugahr&mama;mmaﬁsﬁﬁ%ﬂuﬁm#mmmmﬁséﬁmwmaﬁ
weg ¥ v B o St il anfer # oRftr wosmweer v @ O Rewive @ afear & Rt Siorer Y amer Y avw e ar$1 1892 I e 7E Ay
it & ol @€ aF wga g o

39GFA ACIRT FY GGHT oA & AT WA FT 3ea} IRV

TeT: TUTART W AGAATAT & & qMaolg FAT gt HLAT Aol A?
1. @A

2.7

3. ARTH

4. foaT

Correct Answer :-

amm’r%l #W?mﬁmm%ﬁsﬁmm#wﬂwﬁﬁm#alﬁ?r#mwﬁma’kwmmm%l:mﬁm
mrmaﬁwmmmmmmmmmmmm@wmﬁmmmmmﬁmmﬁm
smvﬁq-s"nmwﬁtaﬁmﬁﬁ%ﬂuWWﬁ*mmaﬁmmmﬂmaﬁmﬁaﬂmwﬁﬁtm

mmﬁﬁm#aﬁﬁﬁaﬁMtwﬁaﬁﬁaﬁlﬁwmaﬁaﬁémﬁaﬁaﬁﬁ?ﬁmﬂvmmﬁl

m#ﬁvhmmmﬁm#uﬁﬁmwmwzﬁmWQW#MWﬁmﬁmﬂmn@ 1892 3 Y Ig AN
ma;QﬁmEﬁazaﬂ;maﬁa“n

394FA TGN FY GGHT oA F AT WA FT Ieal IV

yeat: @faer 3R ATl & ga FAE F T anhE Bl g 92
1. TR &

2. U ofrer

3. (R @ler

4.3R9 & &ar

Correct Answer :-

TF WG MR & baat § QAT & et # Bigah gk 8 7 O q@dt @ sufaded & ahl w® sua g0 g 9311 59 3nhier & smygfas a a1 3k
¥ @A A o v e B SAeroR gt Y W’ W@ Y@ & §) e qear § S0 Rt o @ W@t waid @i & @ 1885 A i S adt afFaat
aﬁw#hﬁaﬁtaﬁ#n@?&raﬁrm#ﬁzﬁmwm#aﬁm%m&%ﬁﬁwmmﬁ#mnﬁﬁﬂwm#aﬁmﬁw
A §1 3frEr F Revdee & 3q600r & vat aar § F 5w o @ o Al R s A afFa & weieter @ ol d o wenfae #X wad 81 anher
da wgRy o1 el WSl A @S #1 aga siER an qANT dr @ A Al @ Oe FAE & O snher 9gY ) afre 3o ael Aeqy A s
awﬁawﬁqwmwsﬁwaﬁm#ﬁﬁ?mmmaﬂtmmaﬁmmmammaﬁmagawaﬁsﬁrm
IS HHTEAT A Iow ¥ AN A TG A ¥ g g A At 3 59 a9 ; FS T & A A F I A= F @ g R



U Al F nfEr & Al A TR W AR F AT 7 alF 3o 3O § 7o AT RE o §) del W saer wfte dew @ awn fF 3d daw at
mmmammmm#mmalﬁW*mwmm |mmmmmwﬁmmmmmm
mummmwwmwmumwlm#mmmw & ol @ @ o o1 3R 3R gem gEer Ay g adt A
Wwaﬁm#mwso#a&m%aﬁw#a&nmlwaﬁmﬂﬁaﬁ* 311% st fafeer ofr @ ae o A T I Ffewe dFET
7eg & faw fmar o a1 S qdff anfre o oRRET W amEEer AR T 41 Revdwe QX arfewr F Rl i €Y e Y axE e w1 1892 I I T A
m%qﬁaﬁaza?q'_@mtﬁl

IUGFA NS FY GgHT AN F AT WA HT 3cal IR0
YR IHHT AW H qgAda A FA1 Higg A4r?

1. facdr 3k Ol

z.gmsfraﬁ

3.3t 3R gar

4, 5T 3R @A duer

Correct Answer :-

TF WG MR F ot § AT & el # Bigah dgat o 75 @ q@d WE 3uAded & a ) swa § g T3 o9 Il & Iyl ol F AR
& G @ TR T TN B SR du A A @ Y@r & §1 o wwer & o Reelt oo A Yand aﬁaﬁﬁmass#aﬂqaﬁraﬁramﬁ
aﬁa#ﬁsﬁaﬂtmmraﬁm#mﬁmlﬁaﬁﬁmﬁma&ﬂaﬁrmmm W?@lwmﬁ#aﬁmw
a'fmfr%l # Retive & 3qT0r & vaT aaar § F F @t @ o Al B spmr A af¥a & weieter # oo dR ) wenRa wX awd @1 snher
mrmmwmaﬂruﬁmwmmmmmaﬁaaﬁrmﬂmmﬁm g ¥ AfFe 37 Tet Aoy A and

3>

e.imfrqé’naﬁm&ﬁtaﬁm#mﬁnmmmaﬁ?mmaﬁmmmawmm@rmm’rmmzﬁ.ﬁrm
mmﬁm#mﬁmm#wammlﬁwmaﬁﬁémﬁaﬁsﬂﬁ;ﬁmﬁ#mmﬁl

zmMWmﬁaﬁﬂa@mwmwmqsnm#mﬂmmﬂa@aﬂma:aﬁmﬁrmmmaﬁrﬁwmﬁwaﬁzm
mmm#m1ssoﬁa§m$m#§mmlWMEmﬁ#mmzﬂsﬁﬁfwuﬁm#mmmmﬁmmaﬁ
weg ¥ v B = o St il anfer F Rt woamweer @ O Revdve @ afeer & et Sorer Y amer Y ave e S 1892 I e 7F Ay
It & aReslt @€ aF wga g o

39GFA ACIRT F GgHT oA & TT WA FT 3ca} IRV

woeT: AT AT JUAT A A TR AT B FwAr w1 e Few amre
1. ST Hr

2. 9redr Fr

3. HoIeIl T

4. gar @I

Correct Answer :-

TF WG MR F ot § AT & el F Pl dgaw & 78 o q@d e s & dml w® sua YT UST| S NPT & Iryfas e #@ Ak
¥ GG A HUH TAT T B SAETER Gt A WAE A Y@ # ¥ worar ¥ 0 Reaht o A et Yand a‘iazfrﬁmsss#aﬁ:raﬁra?ﬁalﬁaﬁ

afelr & et 3t 3nher AgRer # 3w & dic T 39 9t @ NPT & SR et i ded defy Tt W’I‘élﬁ?ﬁ!—?mﬁ’s’lﬁmw
el §1 3nfieT # ReTdee & 3900 & vaT godr § B FE aww @ fEl F g F afFd & waeor # e alt ) owesRe wT awd 1 b
T Agiger a1 aﬁwmmmmmmmlmmuﬁmsﬁrmﬁwm e snfier og 41 A 3 aET Fugy A A

arshsfa*-ﬁ%"nmwmaﬁmﬁmﬁ;wﬁmmmﬁ*mmaﬁmmmawmaﬁmaﬁamﬁmmaﬁaﬁrm
mmaﬁm#maﬁmamﬁﬂwammsa*swmaﬁﬁémﬁaﬁaﬁﬁ;ﬁma;mmam

zmMWmﬁaﬁnﬁ{&mwm‘qmqmm#m“mmnaqdaﬁ%wanﬁmt&rmmmsﬁrw%wmaﬁrwaﬁam
Wmm#mwso*mm#m#gmmluﬁaﬁmﬂmmﬁ#mmaﬁsﬁﬁﬁvmﬂmmmﬂwawmmaﬁ
7eE & fre feam o ar St qf anfrer # oRRET W A 7 W@ &1 Redwe X afwr # R S Y amr Y ke b a6l 1892 I A wg Ay
AT F IREHA de TF g TH A

39GFA AGANN FY GGHT oA & AT WA FT Iea} ISV

WA WA A FH F ad ARG F FE @1 A A1 AR 3 T ge ag A

1.39g%d # @ S 7

2.8 H @d I Hr

3. %99 # 3R gell gFa A

4.3 #H AR IR J1= Fr

Correct Answer :-

o &ug & R ger gAY



TF W ANR & b § AT & del F Bigelt dgaw @ 715 @ q@d e suAdel & a9l W $6H U T9E 91 T I F WYRE AT F AR
¥ AW A TR TAT T R AR e dard et Yar o §) v owr § S Reed o o W Y @i a’rﬁlmssﬁq\ﬂwﬁ et
#ﬁ?ﬁaﬁTWWrﬁmﬁﬁzﬁwﬂwm#aﬁw#mﬁaﬂﬁmmwwﬁ ﬁlmm#aﬁmw
21 3frET #W*m#mm%ﬁﬁmm#wﬂw&ﬁnﬁm#alﬁ?r#mwaﬁma’kwmawm%lmﬁm

:mmmaﬁﬁa‘rnm@mwmwamqmm#mﬁﬁa@ﬁm#mﬁmmmsﬁrﬁmmﬁmaﬁm
Wmm#mwso#am#m#g&nmwﬁwﬁmﬁﬁ#ma@aﬁsﬁﬁﬁvuﬁw@mmﬁlﬁwnsﬁwmﬁ
m#m%mmmmﬁm#uﬁmwmwﬁmWﬁm#mWﬁmﬁmﬂﬁrn@ 1892 3 I Ig AN
m#qﬁaﬁmaﬁmwﬁr%ﬁl

39GFT AGHI FY GGHT AT qF AT WA FT Ieal IABTI

weeT: 3fF Wl FX F § e W O F AN faf@a wuE W Fe a9
1. STel 3R e A

2.9 3R et &

3.7 3R wAge A

4. @Er 3R SETEr 7

Correct Answer :-

o @& 3R SETEr 7

TG AR F b F QAT F A f Bieaht dgaw @ 7§ O @l e sufaaed F a6l ) g6 g0 Jorg 9gnl F9 JhE & Iryfas a e #7 ak
A IIF gar Torem fF sArEar dut v e’ d@elt @ A §) o wrar § o R o @ Wit Waw i & g 1885 # v v o ufFewt
¥ el s anfrhr ARy Y 3w A dic T 3 aE ¥ P F sugaR dAut fr ded @il W@t # g7 ) Nevdve ARt § @9 ool
# Rstiee & 3q00r & van daar § F Fw @@ ¥ o Al TR spmr A afFd & weieter S ol d o wenfae wX aed 31 anhe
ﬁmmrmaﬁwmaﬂrmmmmmwmaﬁasﬂrmﬂmmtmmq@mmr&mw%m
awhsm:hq?nmwmﬁmﬂm%wmmaﬁtmmaﬁmmma‘rmmﬁlimaﬁrmﬁhagawzﬂsﬁrm
39 FHTYSA $T qore ¥ Al A TR A F gl 8 S ANl 3% 5W AT B A T @ A A F I FAe F Ve 77 ;W

£

arrlmmaﬂvﬁaﬁm@mwmwmqgnm#mQWme?@aﬁm*aﬁm?rmmmaﬁrﬁmmﬁ it o
ﬁgrmmm#mmso#ae@#aﬁwﬁgmmlwﬂﬂﬁm*wmﬁm.ﬁmrm#mmﬁlmﬁmm#

IUGFA AT F GGHT AN F AT NRA HT 3ea IR0
weaT: 3UfAdell & AN T SHHT HAT AW gBI?

1. 3

2. AT

.90

4., 3BT

Correct Answer :-

Y S erfFaar
Tl & @Al 3t 3nhr FgRer F amaw & e o 5w #m:maﬁﬁwmmﬁﬁwwmm#mmw
fiard &1 anhar #mtm#wm%ﬁ: m#wmwmﬁama:mwﬁmakwmnﬁawm%lm

& mmwmﬁaaﬂraﬁa’rmmmmWmmwm#mmtmm@mmﬁmwahm
thmﬂ’rq?nmwmaﬁm#m%wmmaﬁtmmaﬁmmma‘t&mwanﬁlwftmﬂagawa’taﬁrm
3T FHTS FT aore ¥ A A T A F gl @ A AN 37 59 A9 B A TR @ A9 A F I FAe F o w7 w{
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T st =TfRT 39 WaTa B @R

B R I 7133 § T2

a1 SfaRe # R 7 § ard A

w1 daet 3 @ fora @

I faraft foparat &

T HTA UGTS & 19 a9 ¢ § 9K f{e=
F fef yHudieg

TR T F FARS

TR AgH, 9R T &R o= & offm
T T T § TP

at foex o= & @ 39 g @2

a1 waTIE gaT SR T BT

I § f g off et 7

o & wrdh I seamTgE

TR g1 B TURI S @I ¥ JoRd Y
T, 9gd O B 5

PTH TR 12§

IWF U B UgH H1E UH 9H e 7R BT Sk T3¢
US: "GH Bl U € ThIUP’ HEeP DA fobT el T 811 B o1d Pl 82
1. 39T Tl

2. %dd WX AEl &

3. % W & 3T &

4. el AR FefET &

Correct Answer :-

28) PN AT TSP WITA PHWEIR T
qe5-g9%

TAPHRARE

TR T F TGS YIS U 8 99
YA § 39 frawor & avg R s
ferar s o 52 Hata # e

FTH W FI 133 & a7

w1 iaRer & iR & wrd A
e A @ R

I faraht fparal &

T H1A UETS & 2 g9 7Y § AR |
Tl yHU A g TE ¥

AR TeRE! Y gARA

w1 ER A, IR TR R o & i
T §1 ¢ E THED

i O e € i @ 5w gf &2

T sRITT BT SRR T g

AT § Afep 8 W w1eT 7

% & wrdt 9 seawmg@



R g 7RI TS A TR §Y

9=, 9gd BIC B T

FTH W AR B

ST TRIY B TeHR 1T [® 9F 1 U2 BT S} I8¢l
7§ AR A s @ 13 &1 and 32
1. 98¢ AFE § AR HHAT|

2. 590 & Pl A8

3. 91 sl gUrad g

4.9 Aot Al g

Correct Answer :-

- @R A FAEd g

29) BN A A TSH R TR BHWSR
qe-g9%

T FHWATIRE

TAR IHY B GaQ HIHS UfRT 2 I8

YA @ 39 farawor & ave e s

T st =TfRT 39 wWaTa B @

BT W I o @ E TR

a1 SfaRe & R § ard A

w1 daet 3 @ for @

I faraft foparat &Y

T PTA UGTS & 19 a9 ¢ § AR f{e=

a1 ot yhu & 75 S §

TR T Y FARS

TR AgH, 9R T ok o= & off

T T Y § TP

at foex o € @ 39 g @2
a1y BaT SR T BT

YIS § A g ot srar 7

o & wrd i seamTgE

W gFrar 7 guR) we P! A oA 5T

9=, 9gd OIC B T5

PH TR R B

IWF U B UgH 1Y UH 9H e 7R BT Sk T3¢
T weRET 5 wed §2

18T &

2. fagzmerT #t

3. TP SART Y

4, eIarat &Y

Correct Answer :-

« TacTer @1

30) PN A CH TSP R T PHWHITRE
qee-g9%

TR FHWRATRE

TR 999 91 999 YIS Ufed & 98



YT § 39 favor ¥ @ e s
ferar s IR 52 Haa # e

FTH W FI 13 & a7

a1 Safver # R 7 & w7

a1 duet 3 @ for @

At & &t fparet &

T H1A UETS & 2 g9 7Y § AR |
1 el Yy A ag 1S &

IR HeXH! B TARG

TR A, IR T 3R o & ot
FH 8 T & THH

it % o €t 7 @ g g A

{1 R BYaT SRR T el

A § A g Wt wreT %

% § wrt I svawmg@

W g Bt g9RE IS & ToRd §Y
¥=, Sga B Bl TR

P W AR B

ITa U BT UgH 1 IR T 91 U= BT IR gars|
U=: By 39 Hfaar # el & wel TRA & 919 BT 82
LA H

2, el #

3. enfsar &

4, 3afker 7

Correct Answer :-

« 3fafer #

Topic:- General Sanskrit(L2GS)

1)



URTIC IfScar TRAET AGHACK I -

caraer: 3fd wuevele: | f3-3g-suEiqdeed gorurd): fAsue: <ree:
EET: | FegA: 3fd uusdy Feme: sfie: | e §fd §Uesey
IedAA | 3T T YAHGAA ST EfhAA | UY: AlChyde: HIE
ffad: | vas Feohar AGIRATT Tihdl | dd: Td FdipdIior qr1for
Aled | TATEA Al $iATT gclcha®d d Helelded FAeddT 0T,
| UCeTAITY SeH dAlchH | TUhET [d9d: 3T HiAucichadn: Heldd |
37T STEACT: AT Ueell T U I ofdfed | O T WA AT s1afed |
TETHATET ATATUG: Ocichd: TgisFamm: iﬁ= aTroTeTeY AT Uk ST
Uvafed dd HgFd Iad WA AT 3dcal IMRAE AU |
e Fald, AEH: FTeih: Al 9RdA g: safd spavesfa 7 |
AL Il AG: AAIHA T A Geofd | T Tcar o o YcIeresid |
7 Tord «ausl vdd god fagunfa | @ o Aeww sfa sliee smeaafa
TJ: JAT AN AR-HF: R |

37Ael Tl ARG fASToete] |

HARSIGGI
. o

3

ZIT 2

4

Correct Answer :-



gt gfocar Ueaey gﬁgmi T -

R 3 sudvde: | f9-33-3uEgEaeed gorurdr: fAseT:  erse:
SATANAT: |m'e:|?:r:3f—ertrrug‘q*§rmw: a7 IWT:E%W%%
FAHA, | 3T I e 3T TEifhdd | UW: Aewhveie: SR
fRRT: | vas Ferehar AgBIRAIT Tihdl | dd: TF T&pdior 91T
Aied | TATEHA, Sl $ieed Helchtdd T Helelded FareadT afoidas
| UGTAIT SeH dAlchH | TUHET fawd: 3fEq sliAgcicraal: Adad |
379 STEAUT: T Ucedl U G F #afed | d T Weredn A safed |
TETHATAT JTTANUC: Telceha: RISFarm: $d, #iio=re deberdld U o
Uvafled dd PgFd  Iad AT eddIfd 3dcal IR AT |
deahgddld. HLIA: dleleh: el IUAGA fAg: safd sAmsfd T |
AL Al A AGTA T T Yafd | dF Icar Ioh: F Taneesid |
7 eud adust Udd dcd faquifd | @ o #AwwA sfd oA smeaafd
T: JAd AU IR 3 |

trruga*g HALIH: TY: |



U= gfScar y2a<d ‘{;r.ga_;cdi T -

areT: 3fd wudvelE: | 9-33-3ueAYaRed gorurdr: fAsue: erea:
ERT: | #ALFA: 3fd UUsdy AegE: o | e 3fd wUesey
gqAA | AT T YAAGAA ST TR | TY: AlChyeie: S
fafaa: | vawy Haswar AgHIRATT THhdT | dd: T FHihdlfor arior
Afed | TAREA Al $TAeT geicha®d O Helelded Jareddl Jotds,
| UGeTATT SGH SAlChH | TheT fawT: 3T siiHucIchaan: A |
37 STEAVT: 8T Uoedl 5 UA: F #idfed | d I Weredn A safed |
TETHATAT AN Telcha: RISFT: Fd, siiome depesald e o
Uvafed dd dgFd I IAd AT 3dFcal MR HAfd |
g, FEIH: STeleh: 3McAl RTA Ag: #1afd swaAmpsia T |
T Ical G AfIGA T 3T gafd | dF Icar I F Taneesid |
d fud adte  vdd dod fagonfa | @ o AwgA sfa siwd smeqafa
: dAd AT IRITA: AR |

HETH: %@ara“r 3T Teafa |



URTe UTocar 9eaed Qgﬁdgcd{ qIId -

ThET FeaAEEd Fod feafa @fed | QY guE: fdamew: swafa |
qarat: greememrn: fauAed aw: | Udara: eeaaey & #afa |
dara #A  FEHA: 3T Hdfid | AdAE STolel Al Yy o 3eadia
| O 31§ A TEY JATEH A | GAGTE FAY SRR srard
| JeduAoT gRI9Aed gorfd | 3§ faf<m=n ardn: 3= 9erfd | |d
ardl: Hfpeled HHUITed, §Hlcd, Haaled ¥ | Idaray 3 aae: €6
faeqd dsrel aresif@ | dsr fagel Taes 7 ol ddd | 376 ST fAuanfa,
3Afd JE T | gIEAE o 3ccdds Todl: eafed | derfad 3@
TqUTT S8 UICAITH, shalfdad o IIeAlfA | 8@ 93 vs[d vAG fdear: |
faarak 9@ agA 3¢ fGgu#: | 38U sga: vera: fagem: @ afed |
gem: ofdr: 7 fdeafea | gay fafqufa wenfa oarg @ gewrfor fawrsiea
| 37dh STl 36T dgRe @Aesled | & ¥ 3dia Alged | 36H
Y 31dlg A | SecaeR Ifeldr: dar: gera: HY smhefed | de Sre:
ficr: srafed | fagem: AR Foifed | TY: Feq FAeq deid, TEAT0T Fareed
qdeT: Tesfed T | ad geuron quier 7 fafdur goiie g | A
3EAT AF Algd | TFH, JghrIead: AdRoreh: fgad: 3ed |

39 OIfeldl: gedr: Ueld: HiH ehierfed ?



Yol afScar JreNfAféteed v UG’ Fadd -

FaIfARaRd #ad el o aRcgaid |

THECAFAT Al TNl AMhAATTU T ||

E@d Eanfd T - EFHAT JR-HITE cicoil

LY [l [
Id: THAT ool: T AT =T: gaard: |l
e | c ~J e |

Yol:+dd:
2

1.

geAH+ITd:

2

QoT: +3TcT:
3. e
qAT+3Td:

4. 2
Correct Answer :-

Yol:+dTcd:
. 2



uf=ae fdcar g2y gr.gagcdi T -

ureT: 3fd wuhyele: | 9-33-3udAYaRed gorurdr: fsued: <req:
ERT: | ALgA: A UUsdy AegH: o | e 3wy
Fegaad | AT T yAHGAA SO TR | TT: SAlchyeie: S
fatfad: | Tawy HohT AHIRATT TPl | dd: T THIhdlfor arior
Afed | TARTAA TN 87T Oeicha®d @ Helelded JATecdT Fotds,
| UCeTATT SGH Al | TUHET fawg: 31Ted siiFucichadn: A |
37 STEAVT: T Ucell T AL F #1dfed | d T Weredn Afsdr: safed |
TETHATAT JTANI: Telcha: RISFarn: $d, siieme deperald U o=
Uvafed dd dgFT Fad AT AT SdFcar IMRAM HAfd |
g deld HEIH: JTish: cAl RAA fg: eafd sraArTesfa 7 |
AL Icdl qG: AGA T 3T §eofd | T el Go: o Jcgeresid |
a4 ud adite  vdd dod fagonfa | @ o #Awgd i sfiwe smeaafa
I: dAd AT SRATAT: 3 |

HACTASTIAET UdAl: Aol afioTdATed |



eellenl Ufecar srenfafeseea yeaey ﬂagagrdi A -

FAMARIRT #ad ey o qRegeid |
THEECAFAT HAl WAl MehAeATTU s |l

Teid T Yel-TcaT AR SHaeia |
= Tl el T fHAegegs=T: g ||

Yd: Seaaddel: Yod: A I1d: -
2 ~2 2

AT

, TenlsT &
TqeTelleh

4.
Correct Answer :-



URToe 9fdcdl UedEd Q_;ﬁagcdi gaad -

UhEd AT dod fearfd @fea | Ay weer: Ifdarew: safd |
JaraT: ureenedn: fauAs Gaa: | ot sasaaey 6d safa |
{aar A7 BREHA: 3o Adid | WA STofelt AT o g¥ o HEadia

| O 376 AN TEY TATSH FAaA | AT FAY SRR ard
| FeduaIToT ERYAed goifd | 31§ fafar ardh: 3@ gerfd | &d o

ardl: gl U, §dled, Haaled ¥ | Idaray 3 aaed: 4e
faeqd sl TresIid | dseEl [aqel e T ol dod | 376 Sfel [uata,
3UATE JUfE T | AT Fo 3ccodd 94T sdfed | darrad 3%
EQTAT S UTCaAlTA, Farfed, o el | &6 99 wsld 9AG fdeara: |
a9 3IH 3T fagUA: | 3¢ dgd: gud: fagem: o afed |
gem: o ¥ fderafea | galy fafduia wenfar orarg o gourfor fawrsiea
| 3k ST 3eae g gaAmsled | & @d 3Adid Alged | 36
3T 31cdlg A | Slecarem gifelar: g=ar: qera: FX 3Eheled | def ST
Arar: stafed | fagem: A Foifed | a1 A Aeq defd, ToUTOr Fareed
qdFg: Teoled o | ad geuon quier ¥ fafdurs] goie, e | dd
3TATH o Aled | TH, ATpRIfGad: AdRoh: Gad: Aed |

Td<e I el - A 3¢ faworH 3fEq |

T

1.

§ ThisTT o

STel

3.

TITH

4.

Correct Answer :-

R 2



URToe 9fdcdl UedEd Q__Lasagcdi gaad -

ThEd FeAleEd dod e dfed | Ay gyE: AdameR: eafa |
Ay greemear: Qasg G | [aas: 3aegaey d qafa |
{dar A7 BEHA: 3o Adid | AdIRR STofelt AT T g¥ o HEadia

| O 376 AN TEY TATSH FAaA | AT FAY SRR ard
| FeduaIol ERYAed goifd | 31§ fafar ardh: 3@ gorfd | &d o

ardl: gl U, §dled, Haaled ¥ | Idaray 3 aaed: ¥e
faeqd sl IresIiA | dsEr f[dqel T@es T ol dod | 37 Sfel e,
3UATE JUfE T | AT Fo 3ccodd 94T sdfed | darrad 3%
EQTAT S WTeaAlTA, Farfed, o el | &6 99 weld 9AG fdeara: |
(aary O 3IH 3T fagUa: | 3¢ §gd: gud: fagem: o afed |
gem: ofar: ¥ fderafea | galy fafdunia wenfar orarg o gowrfor fawrsiea
| 3k ST 3eare fagrrd gamsled | & @d 3Adid Alged | 36
3T 31cdlg A | Slecarem gifelar: g=ar: qera: X 3Eheled | def ST
Arar: siafed | fagem: A Foifed | I e Aee defd, ToUTOr Fareed
qAFg: Teoled o | ¥ geuon quier = fafdurs] goiie, e | dd
3TATH A Aled | TH, AgpRIfGad: AdRoh: Gad: Aed |

{AarEY Sielell AT UATEA AT o 3Eddid ?



IRTIE IfScaT WA YGHACK I -

areT: 3fd FUSyeE: | 9-33-3udAiYdeed geturdl: fAsye: eree:
R | FegA: 3fd uvsdy Aee: sfe: | e §fd TUHHCY
eddHAd | AU T YAHGAA S TIfhAd | UY: AlChye: HIE
faXad: | vaer Fohar AGTARAIT TIhdl | dd: Td FdipdIior qr=1for
Aied | TATEA carael sAeT gcichd®d d Helelded JAeddT doide,
| UCeAATd SeH SlchH | ®hed [avT: 3T HiHucichadn: Heldd |
37 STEACT: AT Ucell 5 G I o7dfod | O T UeTedr difsqn: stafed |
TETTATAT TAUd: Ocicehd: RiSFar: EI;T—T, aMoTaATeY SEEEEIG! Uch olo]
UYIfed dd FgF Iad AT ATl 3Fcar MR HAfd |
g, FETH: Teleh: A IRTA Ag: s19fd swamesfa T |
T Icdl qG: AGGA T 3T Yesfd | F el Goi: F Yaeesid |
a fud weiel  vdd ded fAguifa | @ ° Hedd sid siee sreaafa
T dAT AN SIEERA: AR |

‘TAT 3T UY: gioer: |

qIHaoy
1.

a1
2.
3.

3ITOT:

e |

4,

.“gp



IRTBE AfScar Yo Y&HAR FIId -

ThET FedeEd Td fearfa afed | Ay gud: AR #afa |
A arsememan: fauaed fGaa: | daarat: seeaaey G safd |
Udarel A7 FFA: 3eT: daid | WA Sfefell A ¥ o Headid
| O 31€ A TY JABH eI | AT TAY  SIETR: 7arfa
| JeduaTior gRaded gorfd | 3§ fafmEm g 3= garfd | wd an
ardl: Pfplsl U, §hled, Hagied o | (daraR 37 aged: |8
faEqe dswT aal@ | JsnY faqe TaTs T ool dad | 36 Siel e,
3AAfA A T | JTEAET ST 3cteldd TqeT: dfed | shalad 36
el 51 UTeAlfA, Farfad 7 urealfd | 8 93 wed 9AG Aears: |
fdarey a9 auA 3¢a= fagus: | 36a d8a: dera: fagem: T dfed |
get: ofdr: o fdeafea | gaiy fAfqurfa wenfa orarg o gewifor fawreted
| 3l el 36 fagRid TFAnRsled | d ad 3dlg Alged | 38A
3T 3T Al | e aifelar: aan: g2ra: HY Imhefed | de aTe:
flam: srafed | fagem: HeR Folled | O #eq Heq d6id, IUIYT Haloel
qdeT: Teafed o | g geuron guier ¥ fafdurs gofie geama: | de
3R A3 AlGd | TaH, adrligad: AdRes: fgaa: 3ed |

Holeh STell: 36T Udge HARSld|
| erdn
, TRy

Correct Answer :-

| faermrdn



gollenl gfocar srenfaféscsa yeaey ﬂr.gdgcdi qIId -

ARG #Hobd el o7 gRegaid |

THECAFAT Al WAl AMehereATTUseTd |l

T8Td, T I THcaT JAFHIET SHa= |
=T TN Slel: T fHegegr=T: gl ||

AT AMhhRUTH SCHATET -

. elgAUIHLYTH

 GRRAFTA

; doldiddlHaH

. #IIEIIF\’IIIEI:
Correct Answer :-
. -{-’“(_‘”F\’:”ah
13) .
Yelleht GfScar srenfafesesd veeed Ugaccl qadd -
FAIfAATRd s19d ey & aRcaad |
Tl Al AT LMehereATssrad ||
T&Td. T ol -THcAT TR a1 |
2GE Al STt +qd‘|mrqq_g+o1: g?l?ﬁ?r: I
ST HFd o IR -
JIRCICERES
1. 2 &
2 AfFasagds
QaRaH

3. -~



4 -

Correct Answer :-

Yollnl afscar srenfafesesd ueeed gl Faad -

14)

FAfAdaRd #ad fHelv o gRegad |
THAECTFAT Al AT MPAITRIsTad |l

T&T, T o8 AT AT Shaeiie |
= Tl el T fAegegs=T: g ||

“Fdl” sfad 9e&g 9I: o s1afd -



IRTeE ISl TeTET YSHK JAId -

Uhed Feaeed o A #fed | Ay gue: daew: safd |
{AarEy: greenedn: AT iGad: | Udal: 3eedaey f6d #afd |
aarel AF FHAFHA: 3HeT: dafd | A Sfefell A TGy o eadid
| O 376 AN EY JASH AN | GAGIET AT SEIRA: a1
Iwmmlﬁm:m:ﬁ:mlﬁm:
drell: Pegeld IMhUIed, Bhled, Haaled o | {dder 37 Ja&d: He
faeqd dsmi sl | JsnY fdYe TaTs o Sfel ddd | 3 St a3,
3UAA RIA T | ITEAAT STl 3ctoldd FTqel: dfed | delad 378
el S areaAlfA, Fwarfad 7 wreafa | ad @ v 9AE fAeare: |
Qara |1 aIH, 36T TAgA: | 361 dga: Yerd: fdgem: o dfed |
gem: oan ¥ fgemfea | gaiy fafaunfa wenfer orarg o gewifor fawrsiea
| 3l ol 36T [GgRTY FARRSed | o Ad 3did Alged | 38A
31T 3rfld ARG | Secarem afelan: gean: gerE: HX Imhelfed | de JTe:
sfIan: stafed | fagam: AR Folfed | AY: Feq Heq dgid, YSUTOT Faloel
qdeg: Tesfed o | aF geuron quier ¥ fafders goiie geame: | aa
AT A Aled | UgH, GhRIGId: HAdReld: Gad: Aed |

S TATERT: aTdl: Hcal BEed |



HleTch:

4.

Correct Answer :-

3;{5[%%
HergaeR

4. 2 &

Correct Answer :-

.ﬁﬁuﬁa‘mﬂ



Yellehl IfScar JreffAfesesd veaed qgdaca FIId -

oI HEATAT Wicaad Al BUTenfI=iia |
JFAT ATSNegeeasdT gl Aledeceleld: |l

MFTETY &TAT FATeATRIFT: AFTATETIA |
FIAAR: TIRFH T GUhEA ||

feTTenta=T Tur -
| oA
_ TTEc

QIGT

EHEN

4.
Correct Answer :-

_ oIEAT

20) .
eeliehl afScar srenfAfésesd ueeedr AGHAc’ FIdd -

3.

T HEITAT JieaadAl BIgenfisire |
Il SATSIegGede T &l Aeioased: |

IfFTET &TAT FAleaATeIed: AFTATEI |
FIA: T Tao GeheelA ||

el &TAT i ?

SELS R

2. 2

up)
. AUfFIaTS



Correct Answer :-

 AufFderd

3.
%?ISI'CI?\\QT:
4,

Correct Answer :-

22) N
feciucer el TihdT: Hid Fdeadher: dfed ?

| AtdaRT

Clxl
_ 3TSTTgeT
. SaGer

Correct Answer :-

3.
, 3rrdag

Correct Answer :-



Yellent Gfcar srenfafesesd ueeed g#cdl Fadd -

o HeAddT oo Al TATUciAATH |
JFAT ATSNegeears T gal Hledecsleld: i

AFTETY AT FATeaATRIFT: AFIATETIA |
FITAR: TEFH T GUHeea A |

TY: Qe o AT -
| 3TF:
s
i
ar:

4.
Correct Answer :-

| 3eEd:

I‘c;ljéaT TErdedliehlall G&IT 31Ted -

3.

25)

&
LI
2.

2649

3.
930
4,
Correct Answer :-

2g0Q



. GENR

Correct Answer :-

7 “FAIMNAAE 3 e sl 31T -
, T
N HRIOTAR:
) hrefieITer-THT
daledaiee:

4.
Correct Answer :-

aer
afgera

4, ~

Correct Answer :-



Yeliehl afdcar IrenfAfesced ueeed A’ Faad -

T HEIdAT WiedsAl BUTenfia |
I SATSIegecdsadT &l Aeicasfeld: |

IFTET &TAT FAleaATeIeh: AFTATEI |
FITA: TEFH Too GAHeeA ||

Gehet A T Jao -

) .
Yellent gfcar srenfafdseed vy Ug#cdl Foaad -

30

T FHEATAT Wicad Al fQTenfi=iie |
IFc] SATSIrgeedTsaT &l Aeiecsisld: |l

IFTLTY &TAT FATeATRIFT: AFTATETI |
FIAR: TEFH T GeheeHA |

“Teoorgal” sfd Ue 31T Ifeer: 31T -



UG

Correct Answer :-

4.

Topic:- HINDI (HIN)

1) “fEY 39 IGT AT F FEd § OEH tF AT IFR & iR F Ryw 71 aviw a1 yfvee ww Ry Seliae, waeoer, disee sk
Fllaar quT Aaeas Fafa 3 Haguar & @y fBRar T @1 9% e Fad qaw R w §?

1. SRR

2. gRaer T soaeT

3. 9HEG

4. 919 TR

Correct Answer :-

* S Tl

2) st & 33 7o frud qEmr f@a ey §7
1. A3 AT

2. FereTy A

3. AR SRl

4. gRer e

Correct Answer :-

« TANGE AT

3) FETedT o & dea' A AT A ¥ Fhuer AR A€ @ar ¥
1. 9oy fafy

2. 99 §&T

3. BISel TEAT

4. @raT HEAT

Correct Answer :-

4) Rrator WeraE AT, Rrator Ifter wiger @5t -
1. 3T Gl

2. Fael TEIET FT 7l

3. Fae IR FA §

4. gel goTfad T gl

Correct Answer :-

o IWIFT T

5) St & TF acd i ¥ -
1. SegaATfTerdr

2. 31 Frgor

3. 99 9 fdaR



4. ¥R UG ol

Correct Answer :-

« 9 T fauR

6) g ¥ Tl v AEUdR F w7 F vfigy §?
1. fagiarara fas

2. Tl fHer

3. gReY oS

4. ATGSCTS TJIE

Correct Answer :-

7) g @ HiA-A1 AT FT yHR A6 §7?
1. FAfd@R et e

2. dedardr et

3. Tfoas ey

4, dferd feer

Correct Answer :-

8) gaTd A FleT-AT Fgrell et R # i gaw?
1. 31egTelt

2.7 ST

3. ASTATET FEToAT

4. STTATET T

Correct Answer :-
+ IISEATET gl
9) ‘@ I FH T (39sTT) Fr el §2
1. gfeasy &y
2. TSTEUTEAT
3. 9gTSY
4. qdt fgar
Correct Answer :-

o qiRgHr &



11) oo oS qoosffal & Faey @ & FROT Fedl & ewal T ITAROr F -
1. GFoTar 91$ ST g1

2. AT gl &

3. TISEAT Bielr &

4. fafaerar a$ S &1

Correct Answer :-

. fafderar o S g

12) @« 1954 & IR ‘T FRAar R F quEF & -
1. 31, THETRT IqEEr 3R 51, ST aed

2. 31 aAFR &g

3. TAYRY eta

4. STTEIRET T

Correct Answer :-

« ST UHATEEY TS R 3. SrErdrer e

13) ffasrels s Rl Fad smsfRa 3 a2
L. FERTST SrafiE

2. AERIST SFATeT

3. X FEAE

4. safa fRrarsh AgRrer

Correct Answer :-

« FERIST St

14) fAHOT F YR W 09T & T T 7 &7
1. ofTel, 31elrel T

2. TSEN, [STHTST

3. ey, 3REY AW

4. TAfAa s, sfAfAT sTor

Correct Answer :-

. fafa s, sfafEa s

15) 9TeAYEdS WETEF gt § -

1. 39T T

2. Aol UISTHH HI AARYd HH & Tt
3. %had ReT & 9fd &R euet e A

4, Fad TI-37ETTT H

Correct Answer :-
« 3T\
16) eafoat A weliwt F Aftegy FT #9 F TR JaT F F Fea § -
1. o@e fafy
2. #aor fafer
3. ar/9e Afyr



4, g3 fafer

Correct Answer :-

. o fafy

17) 97 d@a # ‘Q@UR §EU § FAT a9 §?
L&A ¥ 97 ferger

2.97 # fafy foaen

3. el HEY FATC IGAT

4. ATl T4t &1 Fear

Correct Answer :-

18) sl # s @S & Wegsh # et F1 35327 @ar ¥ -
1. dr@ar dr ufkar &t fFEdR &

2. §<dl & ATHHATID! I THeol lell

3. 9t @ T & ¥ fw

4. gdT ¥ 39T A Aewerae & fow

Correct Answer :-

o HrEs & 9iRar # EEIR &

19) wofleay A1 0T B YR & FEEAPR AW IS 572
1. AAGAIS

2. Tt

3. QR

4. Vg

Correct Answer :-

20) g 99 Fa ‘AwEa fiE wewed fra aeRe wergey F Sfew W oameRa #2
1. FGTCAT el

2. gAY Hg

3. TRER TeaddHTS Teol

4. g s g

Correct Answer :-

1%

o HETcAT ey

21) eadeflr g 1 39T -

1. TR 9T gagR F faT g1ar gl

2. %ad dufFas Tat & fow frar ST @ehar g1
3.3 & MR 99 IgR & faw g gl

4. AT O SFAER & ol g &
Correct Answer :-

o 23U & MR 97 IgeR & AT giar gl



22) fIfy &1 wANT ST Y fhw sfcafEd o @ }-
1. AfEs
2. Fihfdd
3. fof@a
4, 3w

Correct Answer :-

23) o1 wfaat & ffaeryt A w@ar 7 =& Feg Reuial a1 daol & HqaR Feq [T 1 §, 3¢ FAT FT AT g2
1. fafeey =

2. Ofdsey &

3. 8 Hid

4. QfdegeFa Hid

Correct Answer :-

24) st RreTor & AT F9 3R FX A qEUfy F TERT AT ART, FEA FTEHER @t ¥ -
1. et &t

2. RemeT &t

3. BHEl @

4. ATCT-foer Y

Correct Answer :-

. Rt =t

25) yffcafed s & wfaer ¢ -
1. %ae Srefer

2. Faer fergar

3. oAl

4. Aottt 3R fogeTr gt

Correct Answer :-
o drerem AR e et
26) gAY qAl F QAT FA FET SAar 82
1. fafx
2. FEee
3. §EAIETY
4, v

Correct Answer :-

. S

27) FIRT Tl # 99F F gEAIRR Fel gl aIee?
1L 99 & 3id 7 grff 3R

2,97 & 39 H 918 3R

3307 & Y W



4,99 & JRH # gt 3R

Correct Answer :-

« 9T & 3 H g 3R

28) gfFaary A fFw R F ‘I@w F1 raw wf w1 a7
1. ST

2. AATSA

3. orelers

4. Berae

Correct Answer :-

29) foeet F & frw ETaX FT 7Y I ST Bar 82
1.%0 1 Heh|

2. 1A ST A G|

3. %A H FF 3T AT ST

4. e 38N TR

Correct Answer :-

« el 36N HF |

30) fesT # & wrew WA BRAE ¥ -
1. 39U T

2. &hddl are-fadre

3. hdel EHH

4. FIT ey

Correct Answer :-

o 390 gl

31) fae & ¥ WA F NG F HUR W IFT H Hla-a1 9 A8 §2
L. s ag

2. 9% qras aEg

3. WA a

4. §gFT g

Correct Answer :-

32) o # ¥ BP9 R & 99 & Far & @ s §2
1. iR o

2. toaRe 93

3. 3toaTie O

4. JafFds 93

Correct Answer :-

o 3ttoaRe T



33) fet & ¥ Pl e i F @ &2
1. T T A ERIeR g §

2. T I @ g g

3. Uil H UH & 9§ &l

4. THH F TH & 3F § ¢

Correct Answer :-

. THEH FH TH & 3F Qe ¥

34) frafaf@a dFaat & #ta o o ¥ -
et aReTer,eRa 9e W geeT € |

F Io% IO HFE,ATAT T § |
afeat 9 gate, g aR HUSH ¥ |

& fafay fgr, Oy oo Ramwe ¢

T s wig §, afeedr s@ du &
¢ AT q wew @), woer Aqfd wdor A
1. 5% ©og

2. BT Beg

3. TITaTT B

4, Hfad Bog,

Correct Answer :-

35) foest & @eal v soT W FfeAT A § -
1. UTSF-aE] P AGUT HA H

2. YTeGITaRYT FadT
3. Icell ey

4, ATFY-HIIAT Tt

Correct Answer :-

36) el Ft S oo TUT I/ AR TAF A A AT ¥ -
1. ol
2. @07
3. 9o+

4. AT

Correct Answer :-

37) Pefaf@a & ¥ $la @1 3y sivw wEe 1 @ §?
1. Hel 3r7eer

2. 3R

3. JH9

Correct Answer :-

o o 3aa



38) g=v oTWT HWr@er Y 41T F Ay ¥er1 A ¥ IF FuA e A @ Fwer -
L. gigea

2. Ry

3. TIFEFHT

4. AIEINcTH

Correct Answer :-

39) gt # aAfafaflr afy duw R swEEh geh ar -
1. ST AEmEr gl

2. TS YA TEHA I F H

3. e it ware HRa gl geer

4. g Tl A AT T

Correct Answer :-

40) frw #gwET & AT Wl AT Reaaw A ¥+ 1972 §. & ‘9RdT awdle &R vare fmar = 22
1. 3asf

3. TRATY

4. PRET

Correct Answer :-

41) e g€ a1 A e 30F gern FAI 9E 3 & AT & aw A o @, 7w Rgyia ¥ -
1. 99 1 fgwd

2. TR1efor TET 1 RAgwid

3. 3Gy @1 faend

4. gy &1 foeyia

Correct Answer :-

42) 7t Ffaar # heew gl T A J9AT AT §, SAH A ag e gdw &7
1. 3% & fagaie &

2. 36FT 3cATE, SAasenian HR HeTTEar #

3. defera fagie &t

4. 9T 9H &I

Correct Answer :-

« 3CFT 3cHTE, SiasTreiaT 3R 3G &

43) ww e UF Awe i Rdvanst A e F @ e Reg B adt A S e
1. s gedeT

2. T AToT-Qrely



3. 99 o@d & 33 I AT

4. TRt & geasear

Correct Answer :-

. IS geReT

44) R B8 ¥ TAS WU F 14 3R 12 F a1 fRM (Ffa) ok 26 A AR FSH o FEA T -
1. eI ©og

2. i og

3. el B

4.3 B

Correct Answer :-

« fder Beg

45) ‘orEmERE dad: YA & T AT =1 sy ¥, sEE g g waioEE i
39T FUG Fad q@RT FET I §?

1. $TeTaClIeRoT gAT

2. ST TG

3. TAER T e

4, AGICAT AT

Correct Answer :-

. FERd

46) PFAfARRd iFad & #iF @1 eER §?

gfer m3T wReaRar el

3w Fiy 7 gl o amel

1. oT&TUT Qreg, Qrfehey

2. AT Usq; AT

3. 3T e Aferd

4. wider oeg afed

Correct Answer :-

. THSTT ereg AT

47) Rrafaf@a dfFaat & #lF @1 o §72

RN, & THT JA F g@ A W §1 F At §, g g9 § AR amar e A
|, deT 3W St A FAT g AT gef? N ST W owE v @ arsen g
1. FGTHledl Bog

2. FspNOl e

3. RraRoh o<

4. Al B

Correct Answer :-

48) Ty F1eT A F IN A FET AT § -

g TF YHR F qoialcaas gy g1 369 Jas Fegag deit & el saforq 1, By w9 @ feelt @R a1 seTqRew 1 geamsa & IR sfaer afa
frar smar #



1. aRd FeT
2. AR
3. qIOT

2

4. 3TETT

Correct Answer :-

« IRA Freg

49) ¥ RFeq Famn-

o aor ¥ gaw # dffa sevw 8 3w T FE §
1. g [0

2. 3T 3T

3. 941e 9[0T

4. FIE T

Correct Answer :-

o 3fiST IqoT

)

50) ¥E RAFeT Tdw -

FOF IHAd o R RER-GF 91 #19 -UNT @ qafPud WA §1 59 e # o a1 RER & Rew Faer: Read & @, s fr Seguer W
2l

1. USE S

2. fser s

3. Q0T e

4. sy ey

Correct Answer :-

. faeer s

51) @l fasey qamwRv -
T Shaer # R sroeh dod A Ageaqel w3 a7 WA gl wa ¢
1. HTAA T

2. SCHTIT

3. wifgfeaes &msm

4, TSTHTST

Correct Answer :-

o ITSCHTST

52) farafaf@d dfFaal & iq-ar sesr 872

TN-E Ffa-w 7w T WA IS g3 A S g3 |/ 3HW
1. faemeny 3reisR

2. Hif AT 3eHR

3. 6eE PR

4. 39AT HTFR

Correct Answer :-

« ATy 3rdRR



oy o Ffts TEar 1
1. faR dca
2. 9779 dea
3.3/ a3
4. 98 dcd

Correct Answer :-

. fER e

54) W61 RFeT Tamd-

IAR ey s wueT off @1 §, W wiieew Y waft Rumit A Pew waftw _ w=em @ #
1. gefr gurel 91 fuRSs

2. BT UYTT AT 3ol

3. 3491 3R sEEE

4, BT U IT AR

Correct Answer :-

. geftr gure a1 RS

55) a1 faeeet & #eh, go-aRemw, Rae-sd7a weft $o oiar 81 W& et fr s #r e 71
1. R

2. gae-gaT

3. AtferRrifadTeT

4. Feordr 3R &fes sgaER

Correct Answer :-

. Fordr AR e sgaEr

56) SR Wt & sfagr-dua A FEA-T & HAIT & IAE 91 ¢ F6 dAWl & AGER Wieed &1 wifoas sfasw-dus wiRes-wi #r
IREEHFT & AT R AR €T §1 3T FE § 5 @R 7 ghaerw WRer-wat # sREn §1 e ai & 7§ @@ ¥ W Rwnd @
o7w 3R IRade v Rt aefs vt # dar ¥ & TR F a5 aRe-wT agd I ¥ R 59 seaE ¥ Fo aefe FRor g
3 FRUT A TS F 3T § WReT F FAS-GYFT saer g gem

IREBE F qgaT A T T e F 3eax Af@w:
eI & AR et F1 9w R wRade w9 g 22
1. IREAAHAT F

2. HET-FAT H

3. AT Y sfcgre &

4. faRlrse Maerfae aRfeufaar &

Correct Answer :-

. ffse MR aRieufET &

57) 3R Wit & sfaegra-au ¥ Feg-wdl & HEIIT FT AT 91 §1 F& AWl & ATTER Wiiecy #1 wfefeas sfagra-aaa afeea-wat
# IRTGATGT F EITT W FURT T Tl 39FT FeellT § 5 TReeT 1 sfew aRE-FI Fr e ¥ s st F @ @ ¥
st #1 9w sk wRada & Rt Welds df & a1 1 F FeEft § ag s sGd o ¥ aRT 3w seaE & 3o
AeTRAF FROT N1 FT FROT A WS F HAT F WfecT FT FATS-TFa sfaera 7t ghm

IRTSE F g AT T T g &1 3caw @

et HROT Y Tor F IHT & FRT B FAS-AIFA ShAErE AL & FheT?
1. sfaew o @

2. T & 3TIE

3. FEI-FOT & HETAT



4, AIEcT-F4T & SGolal & RO
Correct Answer :-

. OifgcT-w4i & sgaral & RO

58) 3t Wity & 3fagra-dwe  Feg-wdl & HEIIT FT e 91 ¢l F& AN & ATIAR Wiecy F1 wfefeas sfagra-aaa afeca-wat
A IREAATTT F IeTTT W ARG a1 T 3TFT Feoll § B TReT F1 sTew wRT-T Frsfewm ¥ mw et F @ v ¥ w
st &1 a9 3k oada & Rfe Wefis dot & a1 ¢ v FEEY F g TRE-ET ToF I § T 5w aedE F 3o
e FROT g1 I FROT A WS F HAT F WfecT FT FATS-TYFa sfagra 7t ghm

IRTSE F g AT T T g &1 3caw @
weqa g F1 3R w8 wwar 22

1. GATS-HYFd ArfecAfaera

2. Fwreg AR sfag

3. Oifged 3R @

4, faumTd aRads

Correct Answer :-

59) 3t Wit & sfaegra-awe  FIea-wdl & HEIIT FT e 91 §1 F& ANl & ATTAR Wiiecy F1 wfefeas sfagra-aaa afeer-wat
# IRTGHATTT F eTTT W HURT a1 Tl 3TFT Fgall § 5 TReeT &7 sfew aRT-FT Fr e ¥ s st F @ a8 ¥
st &1 T 3k oRada & ffe Wefs dat & a1 ¥ vF FeEY §F a8 TRE-FT ToF @ § T 5w agdE F 3o
agRT FROT g 3 FRON i W F AT A WRT F FAS-HYFT sfagr A¢ g m

IRTSE F g AT T T g & 3eaw @
TN & HTAR Fa aeena & sft Adgriis Hwor g
1. faemsit

2. 3fagr o=t

3. Aifgea-®at

4. WfceTde Hest

Correct Answer :-

60) 3t Wit & 3faEra-Awa ¥ FIea-Tdl F HEIIT FT AT 91 §1 F& AN & ATTAR Wiecy F1 wfefeas sfagra-aaa afeer-wat
# sRadHar & sregae 9T IR AT ¥ 3T Fear § F aftey w1 sfew wRer-w s sfEm A smw ot F ww w@ ¥ w
fust &1 a9 R oRada & Rfe Waefs dat & a1 &) v FeEY § a8 ARE-ET ToF @ § T 3w agdE F 3o
e FROT g1 I FROT A WS F HAT F WMoy FT FATT-TYFd sfagra &t ghm

IRTSE F g AT T T g &1 3eaw @

AT F AR ey & sfagra-adas # frasd sreaaer 1 amag o1 82
1. FTeT-FAT

2. FROT & FEITA

3. Freg-geufaat

4. ¥faERAes Teer

Correct Answer :-



